

ОТЗЫВ

**о диссертационной работе Бочинина Анатолия Владимировича
«Тема терроризма на страницах качественной прессы США
(на примере газет «Вашингтон Пост», «Вашингтон Таймс»,
«Нью-Йорк Таймс» в период с 2010 по 2014 гг.)»,
выполненной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук**

Диссертация Анатолия Владимировича Бочинина посвящена актуальной и чрезвычайно важной теме – терроризму и его трактовке на страницах качественной прессы США на примере газет «Вашингтон Пост», «Вашингтон Таймс» и «Нью-Йорк Таймс».

А.В. Бочинин собрал огромную библиографию, провел серьезный анализ темы своего исследования, изучил разные подходы к трактовке проблемы терроризма, которая действительно представляется очень важной для современного общества. Автор диссертации тщательно работал с источниками, он изучил порядка трехсот пятидесяти публикаций, которые дают представление о подходах к проблеме терроризма в американской качественной прессе, и проанализировал многочисленные работы зарубежных и отечественных исследователей, посвященных терроризму.

Полагаю, что добросовестность автора позволяет не только оценить выступления газет и их позиции в отношении освещения проблем терроризма, но и лучше понять сложности трактовки самого терроризма американской журналистикой.

Главный акцент автор исследования делает на анализ качественной американской прессы в период 2010–2014 гг., когда демократические и республиканские СМИ уделяли пристальное внимание позиции президента США Барака Обамы в использовании борьбы с терроризмом как главного фактора решения проблем внутривластной борьбы других стран, что является характерной особенностью стратегии Белого Дома.

Диссертант отмечает, что в 2014 г. в политике США произошло изменение главного тренда, которым была борьба с угрозами терроризма, в том числе, внутреннего, в избирательной кампании на пост президента США Барака Обамы в период подготовки и проведения выборов с 2010 по 2014 гг.,

на тренд манипулирования геополитическими процессами на Украине и противостояния России с помощью различных санкций. Такое развитие событий отвлекает внимание прессы от проблем терроризма в сторону традиционных пропагандистских акций.

Хотел бы подчеркнуть самостоятельность автора в изучении этой сложной темы. Выдвигая гипотезу исследования, А.В. Бочинин исходит из предположения о том, что журналисты исследуемых изданий рассматривают терроризм в политическом контексте, особенно, как показал сравнительный анализ их содержания, специфике риторики, методов и средств их воздействия на аудиторию. Автор утверждает, что ввиду использования терроризма в качестве главного инструмента критики оппонентов в электоральном процессе, применяется заочная форма полемики, которая выражается лишь в доведении до читателей собственной позиции при отсутствии явного отрицания противоположной точки зрения своих политических противников. Негативная составляющая заключается и в том, что в ходе такого дискурса на второй план отходит общественно-полезная роль, которую может играть пресса в борьбе с терроризмом.

В своем исследовании диссертант привлекает большое количество документов, что делает работу основательной и позволяет рассматривать ее как важный источник для изучения взаимодействия американской прессы с обществом и правительством в такой сложной проблеме, как борьба с терроризмом.

Специально хотел бы обратить внимание на то, что автор очень внимательно относится к трактовке проблемы терроризма, изучил многие определения этого понятия. Он выделяет терроризм внешний как угрозу, исходящую извне, и терроризм внутренний, совершаемый жителями страны, который, в свою очередь, подразделяется на два подтипа – так называемый domestic и homegrown терроризм. В первом случае теракты совершаются американцами, родившимися в США, во втором – либо иммигрантами, давно живущими в США, либо выходцами из семей мигрантов. В этом плане А.В. Бочинин подробно останавливается на теракте, совершенном в Бостоне в 2013 г.

Следует подчеркнуть и филологический аспект диссертации А.В. Бочинина. С помощью сравнительного и сопоставительного методов автор внимательно изучил стилистику и риторику публикаций разных по своим политическим позициям американских изданий «Вашингтон Пост», «Нью-

Йорк Таймс» и «Вашингтон Таймс», а также речевые стереотипы и их реализацию в американском политическом дискурсе.

Считаю, что Анатолий Владимирович Бочинин за годы учебы в аспирантуре проделал большую и плодотворную работу. Его диссертация «Тема терроризма на страницах качественной прессы США (на примере газет «Вашингтон Пост», «Вашингтон Таймс», «Нью-Йорк Таймс» в период с 2010 по 2014 гг.)» отвечает всем необходимым требованиям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Научный руководитель
Доктор филологических наук,
профессор кафедры зарубежной журналистики и литературы,
президент факультета журналистики
МГУ имени М.В. Ломоносова



[Handwritten signature]

Я.Н. Засурский

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
КАНЦЕЛЯРИЕЙ
ЛАСКЕВИЧ И, В.

[Handwritten signature]

КОНТАКТНЫЕ ДАННЫЕ: ЗАСУРСКИЙ ЯСЕН НИКОЛАЕВИЧ

Доктор филологических наук, профессор кафедры зарубежной журналистики и литературы факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

125009 Москва, Моховая ул., д. 9, стр. 1.

Адрес официального сайта вуза: <http://www.journ.msu.ru/>

Тел.: 8 (495) 629-37-80

E-mail: zassoursky@gmail.com